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El Instituto para el Desarrollo y Atención a las Juventudes del Estado de Guanajuato,
JuventudEsGTO, busca reconocer, promover, proteger, respetar y defender los derechos
humanos de los jóvenes en Guanajuato. Por ello recopila y sistematiza información para
generar políticas transversales.

Desde su creación, trabaja en el Sistema para el Desarrollo y Atención a las Juventudes del
Estado, articulando políticas públicas y colaborando con actores estratégicos para diseñar,
implementar y evaluar acciones y programas.

Actualmente, realiza esta Encuesta de Juventud con el fin de actualizar las características y
condiciones de las juventudes en Guanajuato, la cual ayude a crear planes y políticas
públicas alineadas con sus necesidades.



METODOLOGÍA CUALITATIVA



Ficha metodológica
1. Definición de municipios representativos de las 7 regiones del
Estado de Guanajuato (según la SEDESHU): San Luis de la Paz, San
Miguel de Allende, Irapuato, Salamanca, Manuel Doblado, Acámbaro,
Salvatierra, Celaya y León
2. Selección de colonias del nivel socioeconómico C,C- y D+ en cada
una de las ciudades de estudio: Se buscan colonias que estén
cercanas y accesibles a otras colonias del mismo nivel
socioeconómico para poder invitar jóvenes de otras zonas.
3. Selección de hogares al azar para sede de los focus group: Los
hogares se eligen en una calle que sea accesible dentro de la colonia,
cerca de paradas de transporte público y que tengan espacio cómodo
para realizar la reunión.
4. Invitación a la jefa de familia de la vivienda seleccionada a ser
anfitriona de la reunión: Se solicita al ama de casa elegida que
acondicione un espacio para recibir a los participantes, apoyándola
con un presupuesto para compra de bebidas y snacks.



Perfil de los participantes de focus group



Durante las sesiones grupales, se detectaron temas que inciden en la gobernanza del estado de Guanajuato, mismos

en los que los participantes de los grupos de enfoque manifestaron distintas problemáticas.

Familia Participación

Noviazgo y pareja

Sexualidad

Educación

Religión

Cultura

Trabajo

Futuro

Tecnologías

Salud mental

Consumo juvenil



RELIGIÓN Religión y actividades

Se les preguntó a los participantes: ¿creen en Dios?, ¿practican alguna religión?, ¿qué actividades religiosas hacen? 

• Leen la Biblia.
• Se toman un momento para la oración, compartiendo sus preocupaciones y agradecimientos con Dios.
• Regularmente asisten a  misa.
• Al iniciar y concluir sus actividades del día se persignan, recordando la presencia de Dios en su vida diaria.
• En días festivos religiosos, colocan altares.
• Acuden al templo a dar gracias en Año Nuevo.
• Participan en retiros espirituales.
• Van a la Hora Santa.
• Van a pláticas para jóvenes.

Algunos jóvenes no siguen prácticas religiosas específicas, pues, aunque todos creen en Dios, no todos creen y confían 
en la iglesia terrenal.

Todos los jóvenes consultados pertenecen a alguna religión, y las actividades religiosas que realizan son:



RELIGIÓN Prácticas espirituales en su vida cotidiana

Al preguntar cómo integran sus creencias o prácticas espirituales en su vida cotidiana y cómo impacta esto en su 
bienestar emocional y mental, los participantes respondieron lo siguiente:

Las formas en la que integran sus creencias o prácticas espirituales en su vida cotidiana son:

1. Rutinas diarias de oración al inicio y final de su día.
2. Asisten a misa, ceremonias religiosas y participan en eventos comunitarios relacionados con sus creencias.
3. Algunos jóvenes incorporan prácticas de meditación y yoga.
4. Participan en actividades de servicio y voluntariado.
5. Participan en festivales y celebraciones religiosas.
6. Tienen conexión espiritual con Dios.
7. Lectura de la Biblia.

Estas actividades impactan en su bienestar emocional y mental de forma positiva pues les proporcionan un sentido de calma,
ayudándolos con la gestión del estrés y la ansiedad, además la participación activa en prácticas religiosas les fortalece el sentido de
pertenencia y conexión social; sienten apoyo emocional sumado al crecimiento espiritual; mejoran su enfoque y además encuentran
amistades significativas.



METODOLOGÍA CUANTITATIVA



Ficha metodológica
2,340 encuestas fueron realizadas en
viviendas y 660 de manera digital con
muestreo no-probabilístico. Como parte
del análisis de datos recabados, se realizó
un ajuste de los resultados utilizando
factores de ponderación demográficos
(sexo, edad, escolaridad), geográficas y
comportamientos electorales anteriores,
para posteriormente trabajarlos con
frecuencias y cruces, así como exploración
de audiencias clave.
Posteriormente, por medio del
Nanotargeting, se procede a estimar las
variables a niveles de municipios dentro
de las regiones del Estado.



¿QUÉ RELIGIÓN PROFESAS?

De los participantes entrevistados el 15% señaló que actualmente no recibe ningún tipo de apoyo para sus estudios, el 12%
indicó que recibe una beca del gobierno federal y únicamente el 3% detalló que recibe una beca del gobierno del estado de
Guanajuato.



CREENCIAS
Sexo y edad

Existen mayoría de mujeres con 60% en comparación con los hombres con un 52% en el rubro “Catolicismo”, del cual
destaca que el 62% de estos se encuentran entre los 30 y 34 años. Por otro lado, para el rubro “Ninguna”, la mayoría
destaca con los hombres con un 27% y con un 22% para las mujeres, de los cuales el 27% de estos se 141 encuentran entre
los 25 y 29 años.



CREENCIAS
Región

Para el rubro de “Catolicismo” destaca la región “4 Suroeste” con un 60%, seguido de la región “6 Oriente” con el 59%.



¿Con qué frecuencia asistes a la iglesia o templo de tu religión, sin 
contar ocasiones especiales como bautizos, bodas o funerales?

El 27% de los participantes señaló que asisten una vez a la semana a la iglesia o templo de su religión, sin embargo, el 24%
señaló que nunca asisten a la iglesia o templo, en tanto el 22% detalló que acuden entre 1 y hasta 4 veces por año.



RELIGIÓN
Sexo y edad

Existe mayoría de mujeres con 30% respecto a los hombres con un 25% en el rubro de “Una vez a la semana”, del cual
destaca que el 28% de estos se encuentran entre los 30 a 34 años de edad. Por otro lado, para el rubro de “Nunca”, la
mayoría destaca con los hombres con un 28% y con un 21% para las mujeres, de los cuales el 25% de estos se encuentran
entre los 15 y 29 años.



RELIGIÓN
Región

Para el rubro “Una vez a la semana” destaca la región “1 Noreste” con un 34%; para la región “3 Centro” se destaca con el
36% y para la región “4 Suroeste” se destaca también con el 36%.



¿Qué tan creyente eres de las siguientes cosas?

El 43% de los jóvenes son muy creyentes de la existencia de Dios o un ser superior y el 6% de nada creyente; Siguiendo con
“La ciencia ” un 39% señaló ser algo creyentes y el 7% nada creyentes. Continuando con “La iglesia” el 21% de los jóvenes
son muy creyentes y el 22% dijo que son poco creyentes.



La existencia de Dios o un ser superior
Situación Conyugal

Para la sección de Creencias en el tema de “La existencia de Dios o un ser superior”, los grupos de situación conyugal que
destacan en el rubro “Muy creyente” son: Casado con el 58%; Divorciado y en Unión Libre ambos con un 47%.



La ciencia
Situación Conyugal

En el tema “La ciencia”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro “Algo creyente” son: Soltero y sin pareja
con un 38%; en una relación de noviazgo con un 41%; Casado y Separado ambos con un 39%.



La Iglesia
Situación Conyugal

Para la sección de Creencias en el tema “La iglesia”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro “Algo
Creyente” son: Otro con el 43%; para el rubro “Poco Creyente” es el de Separado con el 26%.



Los milagros
Situación Conyugal

Para la sección de Creencias en el tema “Los Milagros”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro de “Algo
Creyente” son: Otro con el 72%; para el rubro de “Poco Creyente” son el de Separado, Divorciado y Unión Libre con el 27%
respectivamente.



Los Santos
Situación Conyugal

En el tema de “Los Santos”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro “Poco Creyente” son: Separado con
el 32% y Prefiero no responder con el 25%. Para el rubro de “Algo Creyente” es en una relación de noviazgo con el 30% y
Casado con un 34%.



Los Espíritus, Fantasmas, Espantos
Situación Conyugal

En el tema “Los espíritus, fantasmas, espantos”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro “Algo Creyente”
son: En una relación de noviazgo con el 41%. Para el rubro de “Poco Creyente” es en una relación abierta con el 21%.



Los Amuletos
Situación Conyugal

En el tema de “Los amuletos”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro de “Algo Creyente” son:
Divorciado y separado con el 34% respectivamente, en el rubro “Poco Creyente” destaca el grupo en una relación abierta
con el 32% seguido de el grupo en una relación de noviazgo con el 29%.



Los Signos Zodiacales
Situación Conyugal

En el tema de “Los signos zodiacales”, los grupos de situación conyugal que destacan en el rubro de “Nada creyente/no soy
creyente” son: Divorciado con el 28%, Prefiero no responder con el 29% y Casado con el 32%; En el rubro “Poco Creyente”
es: Unión Libre con el 31%.



El Tarot y la Adivinación
Situación Conyugal

Para la sección Creencias en el tema de “El tarot y la adivinación”, los grupos de situación conyugal que destacan en el
rubro “Nada Creyente/no soy creyente” son: Soltero y sin pareja con un 40%, Casado con un 44% y prefiero no responder
con un 46%.



Conclusiones
• Personas casadas, divorciadas o en unión libre opinan ser muy creyentes en Dios o un ser superior (58%-47%).
• Personas casadas o en unión libre (61% y 54) son más creyentes de santos.
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